

Доклад
о проведении в 2023 году тематического года
«Год педагога и наставника»

С целью признания особого статуса представителей педагогической профессии, в том числе осуществляющих наставническую деятельность в Российской Федерации 2023 год Указом Президента (от 27.06.2022 № 401) объявлен Годом педагога и наставника. В свою очередь Исполнительный комитет Профсоюза, рассмотрев информацию о принципах определения и ключевых направлениях тематического года, реализуемых в соответствии с планом основных федеральных мероприятий в 2023 году, принял постановление от 28 ноября 2022 года № 14-5, в соответствии с которым Президиумом Тюменской межрегиональной организации Профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации *утверждено постановление «О проведении в 2023 году «Года педагога и наставника» от 16.12.2022 №6-2.*

План мероприятий «Года педагога и наставника» на уровне ТМО общероссийского Профсоюза образования стал опорным для территориальных организаций в деятельности по формированию у молодёжи мотивации к получению педагогической профессии, содействию в практической подготовке педагогических кадров, их адаптации и закреплению в образовательных организациях, используя в этих целях лучшие практики и традиции отечественного образования.

Для визуального сопровождения тематического года использовали официальную символику и рекламно-издательскую продукцию «Год педагога и наставника» в Профсоюзе и «Год педагога и наставника» в России. Брендбуки были направлены в первичные, территориальные, региональные организации Профсоюза. Данные материалы были широко использованы в презентациях, выставках, во время участия и проведения акций и челленджей, для выпуска сувенирной продукции, в работе с социальными партнерами.

На Всероссийском онлайн-семинаре «Профсоюзный компас» для лидеров региональных, территориальных организаций профсоюза и первичных с правами территориальных стали участниками обсуждения итогов и выстраивания перспектив. Представленный календарь основных событий Года педагога и наставника в профсоюзе одобрен и рекомендован для участия на территории Тюменской области, Ханты-Мансийского Автономного Округа-Югры, Ямало-Ненецкого Автономного округа.

Отметим высокую активность региональных организаций в мероприятиях, предложенных Общероссийским Профсоюзом образования. Наряду с этим, были организованы и проведены свои традиционные и тематические события, отвечающие целям и перспективным направлениям деятельности автономных округов, а также Года педагога и наставника.

Тожественность темы года в Профсоюзе и в стране способствовала усилению взаимодействия Тюменской межрегиональной организацией Профсоюза с департаментом образования и науки Тюменской области и Тюменским областным государственным институтом развития регионального образования в вопросах повышения социального и профессионального статуса педагогических работников региона, в частности, адаптации молодого специалиста (особенно педагогов первого года работы) и профориентационной работы со школьниками и студентами.

1. Чтобы простимулировать у школьников и студентов интерес к профессии учителя, к педагогической науке, к истории ее становления:

- проведен первый (отборочный) тур конкурса сочинений «Педагогический навигатор» среди обучающихся 5-10 классов общеобразовательных организаций. В

результате прошли конкурсную экспертизу 195 работ, из них лауреатами конкурса стали 10 школьников (их работы были направлены на второй тур конкурса).

- проведен впервые региональный студенческий и школьный кинофестиваль короткометражных фильмов, приуроченный к 200-летию со дня рождения К.Д. Ушинского. Из 16 короткометражных фильмов 9 работ вышли в финал. По результатам открытого кинопоказа и голосования определены победители (награждены дипломами, сладкими призами, книгами о создании фильмов и написании сценариев. Победитель онлайн-голосования получил сертификат в «Читай город»).

2. На сегодняшний день в регионе сформировалась новая модель командного наставничества, которую стали рассматривать как своевременную и успешную. Желание создать эффективную региональную систему поддержки и сопровождения профессионального становления молодого учителя в первый год работы побудило в 2022 году разработать модель факультета педагогических профессий.

Эффективность реализации этой модели была достигнута за счет того, что участники повышали уровень своей компетентности не только от наставников, но и во время взаимодействия с выдающимися представителями отрасли региона, и друг от друга. В 2023 году (второй сезон) 250 педагогов-первогодок Тюменской области на выездной сессии были приняты в региональный проект «Факультет педагогических профессий». В течение учебного года работа проходит по группам (по графику). По итогам работы участникам будет предложено защитить свои проекты. При успешной защите, будут выданы рекомендации к аттестации на первую квалификационную категорию.

3. Для адаптации и профессионального развития молодых специалистов Советом молодых педагогов Тюменской области:

- организован в марте интеллектуальный чемпионат для педагогов «ПрофКвиз». «ПрофКвиз» включил в себя 7 раундов, где педагогам нужно отметить три метода обучения мудрости, найти ключ к ребёнку, разобраться, о чем должен помнить наставник, определить педагогические технологии, ответить на вопросы, связанные с функционалом Профсоюза, вспомнить о личных и профессиональных достижениях выдающихся педагогов Тюменской области, показать познания в музыке и кинематографе.

Разработанные материалы направлены в территориальные советы молодых педагогов. Территориальные интеллектуальные чемпионаты были проведены в педагогических коллективах и получили много положительных отзывов;

- на межрегиональный конкурс на лучшее эссе «Мой наставник» поступило 160 интересных работ. Оргкомитет выбрал семь лучших и наградил победителей свежим изданием Иоффе Андрея Наумовича «Книга о полезном, здоровом и вкусном образовательном занятии»;

- традиционные культурно-образовательные туры для молодых педагогов в этом году провели интегрировано.

Во-первых, объединили плановый обучающий семинар для молодых специалистов с выездом выходного дня и провели образовательно-методический семинар «Родники педагогического вдохновения» для председателей территориальных Советов молодых педагогов Тюменской области и Ханты-Мансийского АО в городе Тобольске.

Во-вторых, внедрялись в качестве участников в масштабные выездные мероприятия, объявленные на всероссийском уровне. Так председатели и активисты территориальных советов молодых педагогов приняли участие в XIV Всероссийском форуме молодых педагогов «Таир — 2023» в Республике Марий Эл, во Всероссийском форуме молодых педагогов «Педагог: Профессия. Призвание. Искусство» в городе Гатчине Ленинградской области;

- уже 12 лет (с момента создания Совета молодых педагогов Тюменской области) каникулярное время после первой учебной четверти посвящается мероприятиям с ними.

Эта деятельность вошла в планы работ под названием «Неделя молодых педагогов». За годы поисков интересных и эффективных форм (отвечающим целям) был сформирован перечень успешных находок, которые действительно способны помочь на пути

становления в профессии. Сейчас по решению президиума Тюменской межрегиональной организации Профсоюза для «Недели молодых педагогов» отводится весь ноябрь.

В этом году рекомендованы наиболее интересные, полезные, продуктивные и резонансные мероприятия (перечень утвержден постановлением Президиума Тюменской межрегиональной организации Профсоюза от 30 октября 2023 № 15).

4. С целью поддержки и поощрения педагогов Тюменской области, распространения успешных управленческих и педагогических практик, формирования позитивного общественного мнения о системе образования региона и повышения статуса педагогов в обществе Тюменская межрегиональная организация Профсоюза, департамент образования и науки Тюменской области, ГАОУ ТО ДПО «ТОГИРРО» являются учредителями и организаторами активно развивающихся конкурсов профессионального мастерства:

- конкурс «Педагог года Тюменской области». В 2023 году 160 учителей, директоров, мастеров и воспитателей образовательных учреждений юга Тюменской области прошли конкурсные испытания по 10 номинациям. Что касается особенностей номинаций:

- самыми многочисленными стали номинации «Классный руководитель» и «Учитель года»;

- номинация 2022 года «Молодой руководитель года» в 2023 году трансформировалась в «Директор года»;

- в номинации «Педагогический дебют (учитель)» присуждено три призовых места.

Кроме того, чтобы повысить статус педагогической профессии, оценить по достоинству труд педагогов, награждаются в конкурсе не только победители и призеры, но и специалисты, показавшие большой профессиональный потенциал - им вручается специальный приз «Общественное признание» от Тюменской межрегиональной организации Общероссийского Профсоюза образования.

Отметим, что такое конкурсное движение поддерживается и Ямало-ненецкой региональной и Ханты-Мансийской окружной организациями Профсоюза в своих территориях. Ежегодно количество участников этого конкурса растет, а результаты становятся заметными на уровне России: представители наших территорий входят в 15 лучших учителей России 2023.

Победитель в номинации «Мастер года» Зарубин Иван Юрьевич, мастер производственного обучения ГАПОУ ТО «Тюменский техникум строительной индустрии и городского хозяйства», блестяще прошёл все конкурсные испытания и стал победителем Всероссийского конкурса.

В 2023 году ТюмГУ конкурс «Преподаватель года» собрал 132 преподавателей-участников, которые участвуют по 5 номинациям: заведующий кафедрой, профессор, доцент, старший преподаватель, ассистент.

В Тюменском индустриальном университете грантовый конкурс «Педагог года-2023» проходит по пяти основным и пяти специальным номинациям. Конкурс собрал 28 участников из всех подразделений вуза: институтов, филиалов, колледжа и лицея. Мастера производственного обучения, преподаватели и ассистенты, доценты и профессора – все они творчески подошли к выполнению конкурсных заданий. Эксперты оценивали видеоролики-презентации, открытые занятия и эссе на тему «Моя педагогическая философия».

- региональный конкурс профессионального мастерства «Звёздный час» впервые проведён в 2020 году как фестиваль «Две звезды» в поддержку института наставничества Тюменской области. Получив множество положительных отзывов и предложений по расширению конкурсных возможностей, в 2021 году был заявлен новый региональный конкурс профессионального мастерства «Звездный час» с двумя номинациями: для молодых педагогов и их наставников – «Две звезды»; для управленческих команд – «Созвездие».

Конкурс продолжает расти. В этом году появилась ещё одна номинация для молодых руководителей – «Молодая звезда».

Теперь это важный региональный инструмент поддержки молодых педагогов и реализации программ наставничества педагогических работников, формирования профессиональных компетенций руководителей образовательных организаций и выявления лучших управленческих практик работы в команде.

Главный прорыв конкурса – расширение спектра образовательных организаций и выход на межведомственный уровень: в 2023 году в конкурсе принимали участие представители дошкольных образовательных организаций, профтехобразования, школ искусств. Участники, набравшие максимальную сумму баллов признаны победителями «Звёздного часа» и в торжественном порядке награждены дипломами I, II и III степени, а каждый победитель получил сертификат на 50000 рублей.

5. Для поддержки самостоятельного творчества работников образовательных организаций, популяризацию педагогической профессии, повышения её престижа и укрепления положительного имиджа Профсоюза, а также объединения творческих конкурсов и фестивалей педагогических работников, проводимых территориальными организациями Профсоюза Тюменской области, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономного округа проводится Межрегиональный фестиваль-конкурс педагогических работников «Виват, таланты!».

На конкурс 2023 года подана 341 заявка из 32 организаций, но только 286 заявок выдержали экспертизу (устранены дубликаты, ошибки, исключены не соответствующие требованиям) и были направлены для участия в показательном туре.

Типичными нарушениями условий конкурса было:

- несоблюдение требований, предъявленных к участникам конкурса и их работам. (творческие работы полностью или частично выполненные обучающимися. Исключением эксперты могут посчитать фотоработы, где в объективе находится ребенок, а фотограф – член Профсоюза. А также видео работы, в которых дети играют не ключевую, а поддерживающую роль (образ) учителя;

- несоблюдение сроков подачи заявок/размещения работ;

- не загружены работы в альбом/плейлист конкурса;

- отсутствие описаний, фамилий участников (авторов) на загруженных работах.

Конкурс проходит в медиа пространстве, являясь открытым как для конкурсантов, так и зрителей. Такой подход даёт весомые преимущества: большее количество работников системы образования может продемонстрировать свои работы без отрыва от деятельности на несколько дней (география конкурса довольно большая), что также удобно для коллективных творческих работ. В целом конкурс онлайн имеет очевидные преимущества, которые оценили конкурсанты. Одно из них – мы можем еще долго наслаждаться творческими работами на странице [нашего сообщества в ВК](#). Это своего рода база данных концертных номеров, которые можно включать в мероприятия.

Победители и призёры 2023 года получили дипломы и сертификаты в интернет-магазине «Озон». А также будут заявлены для участия во Всероссийском конкурсе «Виват, таланты!». Участникам, которые прошли экспертизу были направлены электронные дипломы лауреатов заочного тура.

В этом году создана виртуальная галерея на сайте tyumprof.ru «Победители и призёры межрегионального фестиваля-конкурса педагогических работников «Виват, таланты!» 2021, 2022 и 2023 года.

6. В день рождения великого русского педагога, писателя и основоположника отечественной научной педагогики Константина Ушинского члены президиума ТМО Общероссийского Профсоюза образования запустили всероссийский челлендж «Читаем Ушинского» в Тюменской области.

«Читаем Ушинского» — это Всероссийская акция Общероссийского Профсоюза образования, приуроченная к Году педагога и наставника и 200-летию со дня рождения К. Д. Ушинского. Акция проводилась при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации.

Отметим, что учителя, воспитатели, родители, профсоюзные активисты Тюменской области присоединились к акции и в течение месяца до 3 апреля 2023 года (начиная с 3 марта — Дня рождения Константина Ушинского), снимали и выкладывали в социальные сети видео с цитатами или фрагментами из основных произведений Константина Дмитриевича с хештегом #читаемушинского.

7. В рамках проекта «Профсоюз-территория здоровья» для сохранения здоровья (физического и психологического), улучшению качества и продолжительности жизни педагогических работников, а также стимулирования интереса к здоровому образу жизни:

- проведена серия вебинаров для педагогов Тюменской области, ХМАО-Югры, ЯНАО. Специалистами НО «Культура здоровья» с учетом особенностей профессии, влияющих на здоровье учителей и воспитателей раскрыты вопросы, которые поступили от членов Профсоюза. Записи вебинаров размещены в группе ТМО Общероссийского Профсоюза образования в ВК;

- турниром по волейболу отметили в Тюменской области Профсоюзный День здоровья. Преподаватели и сотрудники образовательных организаций высшего, профессионального, общего и дошкольного образования приняли участие в турнире по волейболу «ПРОФСОЮЗ — В НОГУ СО СПОРТОМ!».

К участию в турнире были приглашены мужские и женские составы команд. Что важно, мужчины и женщины соревновались отдельно. По результатам были вручены переходящие кубки, медали победителям и призёрам;

- во II Всероссийском конкурсе «Здоровые решения», который помогает выявить, обобщить, поддержать и поощрить действующие практики работы организаций Профсоюза по реализации здоровьесберегающих, физкультурно-оздоровительных, спортивных инициатив и программ для работников системы образования и обучающихся профессионального и высшего образования. Приняли участие 8 организаций: ХМАО – 5, Тюмень – 2, ЯНАО -1. Среди победителей наших команд нет.

8. Чтобы повысить профессионально-личностную позицию молодых педагогов, публично признать значимость педагогов-наставников в нескольких территориях организована высадка деревьев, создание аллеи в честь педагогов и наставников.

Особенно торжественно прошло это событие в Нижнетавдинском районе при непосредственном участии молодых педагогов, наставников, профсоюзных активистов, представителей управления образования, старшеклассников посадили 20 яблонь Маковецкого.

Ишимская районная организация Профсоюза провела высадку 160 деревьев и кустарников в форме акции «Аллея Педагогов и наставников».

В городе Ялуторовске на территории школ и детских садов в честь педагога и наставника стали появляться аллеи из пушистых ёлочек, кустов яблонь.

В Армизонском муниципальном районе первичная профсоюзная организация детского сада «Солнышко» также поддержала акцию. Воспитатели, младшие воспитатели и их наставники-ветераны педагогического труда, дети высадили саженцы в благодарность дошкольным работникам прошлых лет.

Отметим, что еще в 2022 году, после объявления тематики предстоящего года, в городе Сургуте появилась «Аллея наставников» и в городе Тюмени «Аллея педагога и наставника».

9. Чтобы отметить высочайшую социальную значимость учителя на селе, его колоссальный труд и огромный вклад в становление гражданина и патриота страны принято решение создать памятник сельскому учителю на средства, которые планируем собрать от благотворителей.

С идеей обратились выпускники сельских школ, которую поддержал губернатор Тюменской области Александр Викторович Моор во время августовского форума «Призвание-2023» 24 августа: «Каждый, кто учился в сельской школе, на себе почувствовал по-особому теплое и сердечное отношение к ученикам. Уверен, все согласятся со мной, что

такой памятник стал прекрасной инициативой в Год педагога и наставника. Доверить этот проект нужно областному профсоюзу работников образования. Сообщество школьников этот проект поддержит».

ТМО Общероссийского Профсоюза образования объявила сбор средств на создание памятника сельскому учителю. Территориальные и первичные организации подключаются к информированию общественности о возможности принять участие в качестве благотворителей.

10. В завершении Августовского педагогического форума «Призвание-2023» был проведен литературно-музыкальный салон «Рябиновые встречи» на набережной. Здесь под звуки духового оркестра педагоги и гости мероприятия смогли принять участие в работе творческих салонов, посетить мастер-классы, увидеть номера победителей и призеров межрегионального фестиваля-конкурса педагогических работников «Виват, таланты!» и принять участие в акции «Моему другу в Краснодар!». Это акция по сбору учебной и художественной литературы, канцелярских товаров в поддержку педагогов и учеников Краснодона (города-побратима Тюмени) к новому учебному году, которую объявила Тюменская межрегиональная организация Общероссийского Профсоюза образования.

В акции приняли участие коллективы образовательных учреждений Тюменской области. Передача собранных вещей состоялась через общественного специального представителя губернатора Тюменской области по вопросам специальной военной операции - Николая Юрьевича Савченко.

11. Торжественный приём педагогических работников Тюменской области, посвящённый Международному Дню учителя состоялся во Дворце культуры Нефтяник им. В.И. Муравленко. Председатель Тюменской межрегиональной организации В.Т. Худякова в своей поздравительной речи отметила, что Общероссийский Профсоюз образования благодаря соглашению с Минпросвещения имеет дополнительные квоты для награждения педагогов и социальных партнеров ведомственными наградами и вручила:

- Нагрудные знаки Министерства просвещения «Почётный наставник»;
- Нагрудные знаки «Почётный работник сферы образования Российской Федерации»;
- Почетные грамоты Министерства просвещения Российской Федерации;
- Нагрудные знаки Профсоюза «За вклад в развитие Молодёжного педагогического движения Общероссийского Профсоюза образования»;
- Почетные грамоты Тюменской межрегиональной организации Профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации и значки Общероссийского Профсоюза образования «Наставник» за участие в разработке и реализации проектов, направленных на профессионально-личностное развитие молодых педагогических работников.

12. Участие во Всероссийском конкурсе «Профсоюзный репортёр» вызывает затруднение у представителей наших регионов. Этому конкурсу, как и в целом информационной работе, не уделяется должного внимания в первичных профсоюзных и многих территориальных организациях Профсоюза. Конечно, есть организации, которые на высоком уровне ведут информационную работу, но и они не рассматривают участие во всероссийском конкурсе, как возможность повысить статус организации в своей территории, своём регионе и общероссийского сообщества.

В этом году в номинации «Мой наставник в Профсоюзе. Я наставник в Профсоюзе» 3 место заняла Татьяна Трушик, учитель начальных классов школы № 9 города Нягань, специалист Няганской городской организации Общероссийского Профсоюза образования (Ханты-Мансийский автономный округ — Югра), «*В единстве наша сила!*».

Считаем, что в 2024 году необходимо актуализировать подходы по описанию и распространению опыта профсоюзной работы. Видеть главной целью не публикацию материала в СМИ, а возможность влиять на мотивацию профсоюзного членства и формирование позитивного имиджа Профсоюза и педагогической профессии в целом.

13. Деятельность по увековечиванию исторических фактов и имён учителей – истинных патриотов ведется Советом ветеранов педагогического труда Тюменской области при Тюменской межрегиональной организации Профсоюза:

- проект «Школа, педагоги и учащиеся в годы войны» - работа по сбору материала для книги «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд»;

- в Уватском районе уже завершена такая работа. Биографии 90 педагогов и список с указанием фамилий, имён, отчеств и номеров удостоверений к медалям «За доблестный труд в годы Великой отечественной войны 1941-1945гг.» напечатаны в районном сборнике «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд»;

- ведется работа по сбору материалов для второго издания книги «Учитель, перед именем твоим...» (о Заслуженных учителях РФ по Тюменской области). Составлены списки. Идут поиски характеристик и других интересных данных о каждом учителе.

14. Отметим, что в Год педагога и наставника региональными, территориальными и первичными организациями Профсоюза наряду с важными традиционными мероприятиями, такими как чествование педагогических династий, работа клубов наставников, соревнования в туристических слетах и спартакиадах, проведены и иные, интересные мероприятия:

- в ЯНАО в честь педагогов и наставников 147 человек совершили восхождение на «Ледник романтиков». Также Ямало-Ненецкой региональной организации Профсоюза была внедрена современная форма работы с молодыми педагогами: «Пед в формате Степ» — это монолог учителя о своих наставниках в форме стендапа;

- в ХМАО – состоялся конкурс фотографий для молодых педагогов и педагогов-наставников по теме «Крылья за спиной». Смысл темы: связь времён, поколений, обмен опытом, наставническая взаимосвязь по линиям: учитель-ученик; педагог - родитель; педагог – педагог; молодой педагог - молодой педагог; тренер – ученик;

- Тюмени интеллектуальная игра «ИКРОН» среди работников образования с набирает заслуженную популярность. Также, Тюменская городская организация Профсоюза расширяет социальное партнерство: подписано соглашение о сотрудничестве с коллегами из города Краснодон. Этот документ стал итогом визита делегации из Луганской Народной Республики в областную столицу;

- в Сургуте запустили новый проект в поддержку молодых педагогов - клуб «Навигатор», который способствует укреплению организационно-кадрового ресурса Профсоюза через содействие развитию профессиональных компетенций молодых специалистов и формирование системы наставничества в Профсоюзе. Интересной особенностью данного проекта стала возможность участия в мероприятиях клуба студентов «Сургутского государственного педагогического университета»;

- Ишимская городская организация Профсоюза и Ишимский городской методический центр поддержали идею ветеранов педагогического труда об укоренении в памяти земляков имени Яцька Самуила Тимофеевича, отличника народного просвещения, участника Великой Отечественной войны. Торжественное открытие мемориальной доски состоялось 28 августа 2023 года;

- члены Нижнетавдинской районной организации Профсоюза в течение года осуществляли короткие культурно-образовательные туры выходного дня;

- молодые педагоги Ялуторовска и Заводоуковска изучали педагогические династии в ходе тематической интеллектуальной игры;

- в Бердюжском районе провели подкаст «Пять вопросов наставнику». Под современной формой скрывается встреча с ветераном педагогического труда Каргаполовой Валентиной Ивановной.

- Армизонская районная организация Профсоюза совместно с отделом образования в преддверии Дня знаний провела встречу ветеранов педагогического труда Калмакского поселения. Встреча прошла на Агроусадьбе ветерана педагогического труда Н.Н. Зеновкиной, в месте, где развивается культурно-образовательный туризм. Общение

организовала хозяйка усадьбы. Встреча закончилась в помещении обновленной Калмакской средней школы.

В канун нового года в ТюмГУ принято подводить итоги конкурса педагогического мастерства преподавателей высшей школы «Doctrina Magistrorum». Конкурс носит имя В.И. Загвязинского, профессора, доктора педагогических наук, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, и проходит в университете ежегодно с 2021 года.

Вывод. Деятельность по формированию у молодёжи мотивации к получению педагогической профессии, содействию в практической подготовке педагогических кадров, их адаптации и закреплению в образовательных организациях необходимо продолжить.

Подходы по описанию и распространению опыта профсоюзной работы для мотивации профсоюзного членства и формированию позитивного имиджа Профсоюза и педагогической профессии - актуализировать.